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CREDITO D’IMPOSTA PER LE SPESE DI 

 FORMAZIONE DEL PERSONALE 

Nella Legge di Bilancio 2018 è stato introdotto un credito d’imposta per talune spese di formazione 

del  personale  dipendente  finalizzate  all’acquisizione  o  al  consolidamento  delle  competenze  nelle 

tecnologie  rilevanti per  la  trasformazione  tecnologica  e digitale delle  imprese prevista dal  “Piano 

Nazionale Impresa 4.0” 

 

SOGGETTI BENEFICIARI 

Tutte  le  imprese  residenti  nel  territorio dello Stato,  indipendentemente dall’attività  economica  esercitata, 

dalla natura giuridica, dalle dimensioni, dal regime contabile e dalle modalità di determinazione del reddito ai  

fini fiscali. 

Sono ivi inclusi anche gli enti non commerciali che esercitano attività commerciali. 

 

ATTIVITA’ AMMISSIBILI 

Sono  ammissibili  le  attività  di  formazione  finalizzate  all’acquisizione  o  al  consolidamento,  da  parte  del 

personale,  delle  competenze  nelle  tecnologie  rilevanti  per  la  realizzazione  del  processo  di  trasformazione 

tecnologica e digitale delle imprese previste dal “Piano Nazionale Impresa 4.0: 

a) big data e analisi dei dati 
 

b) cloud e fog computing 
 

c) cyber security 
 

d) simulazione e sistemi cyber – fisici 
 
e) prototipazione rapida 
 
f) sistemi di visualizzazione, realtà virtuale (RV) e realtà aumentata (RA) 
 
g) robotica avanzata e collaborativa 
 
h) interfaccia uomo macchina 
 
i) manifattura additiva (o stampa tridimensionale) 
 
j) internet delle cose e delle macchine 
 
k) integrazione digitale dei processi aziendali 
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Le  attività  di  formazione  sono  ammissibili  a  condizione  che  il  loro  svolgimento  sia  espressamente 

disciplinato  in  contratti  collettivi  aziendali  o  territoriali  depositati  presso  l’Ispettorato  territoriale  del 

lavoro e  che  sia  rilasciata a  ciascun dipendente  l’attestazione dell’effettiva partecipazione alle attività 

formative agevolabili. 

 

SPESE AMMISSIBILI 

Saranno considerate ammissibili le sole spese relative al personale dipendente impiegato come discende nelle 

attività  di  formazione  ammissibili  limitatamente  al  costo  aziendale  riferito  rispettivamente  alle  ore  o  alle 

giornate di formazione. 

 

MISURA DEL CREDITO D’IMPOSTA 

Il  credito  d’imposta  spetta  nella misura  del  40%  delle  spese  ammissibili  sostenute  nel  periodo  d’imposta 

agevolabile e nel limite massimo di € 300.000,00 per ciascun beneficiario. 

 

N.B. 

Per  le sole  imprese non soggette a revisore  legale dei conti,  le spese sostenute per adempiere all’obbligo di 

certificazione  della  documentazione  contabile  sono  riconosciute  in  aumento  al  credito  d’imposta  per  un 

importo non superiore a € 5.000,00. 

 

MODALITA’ DI FRUIZIONE DEL CREDITO D’IMPOSTA 

Il credito d’imposta è utilizzabile esclusivamente  in compensazione presentando  il modello F24 attraverso  i 

servizi telematici messi a disposizione dall’Agenzia delle Entrate. 

L’utilizzo  in  compensazione del  credito d’imposta è ammesso a partire dal periodo d’imposta  successivo a 

quello di sostenimento delle spese ammissibili. 

 

REGOLE DI CUMULO 

Il credito d’imposta è cumulabile con altre misure di aiuto aventi a oggetto  le stesse spese ammissibili, nel 

rispetto delle intensità massime di aiuto previste dal regolamento (UE) n.651/2014. 

 


